

Секция «История социально-политических учений России»

**ОСНОВНЫЕ КАТЕГОРИИ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ФИЛОСОФИИ А. П.
СУМАРОКОВА**

Ананьев Дмитрий Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет

политологии, Москва, Россия

E-mail: ananiev95@yandex.ru

Александр Петрович Сумароков (1717-1777) — один из крупнейших русских поэтов и драматургов XVIII века, руководитель первого русского театра, издатель первого в России частного журнала «Трудолюбивая пчела». В литературе указывается на его конфликт с М.В. Ломоносовым, известно, что они оба испытывали не самые тёплые чувства по отношению друг к другу [2, с. 107-113]. Однако среди работ А. П. Сумарокова имеются произведения, затрагивающие социальную и правовую проблематику, политэкономии и общеполитические проблемы: «Некоторые статьи о добродетели», «О казни», «О всегдашней равности в продаже товаров», «К добру или к худу человек рождается», «О слове «мораль», «Основание любомудрия». В настоящей работе осуществляется попытка выделить основные категории политической философии А. П. Сумарокова (до настоящего времени таких исследований в историографии не было).

Внимательный анализ сочинений русского литератора показывает, что основными категориями политико-философских представлений А. П. Сумарокова являются «политика» и «мораль». Именно через пространство морального и политического литератор рассматривает проблемы законодательства, власти, применения законов и норм права, человеческого поведения. В первую очередь стоит постараться определить смысловое наполнение двух обозначенных категорий. Автор не пишет об этом прямо, однако в ряде его сочинений можно найти высказывания, указывающие на этот смысл. Обычно Сумароков противопоставлял мораль и политику: «мораль печется о благ частномъ: политика о благ общемъ» [3, с. 296-299]; «истинная политика научает нас быти счастливыми без повреждения честности; <...> а мораль научает нас быти и счастливыми и добродетельными» [4, с. 261]. Можно предположить, что в представлениях Сумарокова политика, политическое знание и права — это то, что определяет нормативную составляющую человеческой жизни и предлагает рациональную модель поведения, направленную на получение «пользы». Мораль — это определённый критерий, показывающий, добродетельны действия человека или нет. Поэтому «истинная политика» всегда сосуществует с моралью. Более того, добродетель предстаёт высшим нравственным идеалом, хотя, естественно, добродетельное, моральное поведение несколько ограничивает объём пользы, который можно извлечь в результате деятельности. Наконец, добродетель как идеал противопоставляется идеалу рациональной «развращённой» политической деятельности.

А. П. Сумароков в ряде своих сочинений описывает оптимальную модель поведения человека, сводя её к соблюдению баланса между идеалом добродетели и идеалом политики: «...Ибо угождение Божеству не может быти без угождения человечеству, а угождение человечеству не может быти без угождения Божеству» [1, с. 31-33]. Человек с одной стороны, стремясь к моральному идеалу, то есть спасению души, одновременно должен служить на благо Отечества — именно служба является высшим проявлением «угождения» человечеству: «Мораль без политики бесполезна, политика без морали бесславна» [1, с. 31-33].

Необходимо избегать крайностей: «развращённой» политики, которая понималась как различные махинации и бесчестные действия, направленные на достижения личной корыстной цели, и пустой, «трусливой» морали, не подразумевающей никакого действия на

благо общества. Общее благо для А.П. Сумарокова является одной из главных ценностей. Понимается оно как действия граждан в интересах государства и, следовательно, друг друга. Примером следования «общему благу» может служить отношение писателя к ценовой политике: «Когда бывает недородъ хлеба, помогаетъ ли дорогая, онаго, продажа народу? Она помогаетъ однимъ только злочестивымъ продавцамъ, обогащающимся нещастіемъ рода человеческого») [6, с. 317-318], т.е. Сумароков выступает против свободного ценообразования, которое, по его мнению, помогает достигать частных интересов, но не несёт пользы обществу.

Вполне закономерно, что оптимальным государственным строем А. П. Сумароков считал монархию: только она, по его мнению, может обеспечить верховенство коллективного начала ради достижения общей пользы. Впрочем, монархия не должна превращаться в деспотию, её следует ограничить проработанным законодательством [5, с. 229-239]. При этом А. П. Сумароков поддерживал сословный строй и говорил о естественной природе неравенства, называя общественную систему, в которой люди равны между собой, «гадкой» [5, с. 241] ведь само просвещение, разное для всех, способствует неравенству. Писатель проводит умственный эксперимент и представляет общество одинаково мудрых людей, в результате чего, они все делят между собой функции и выбирают правителя [4, с. 261].

Итак, подводя итоги, стоит сказать, что основные категории политической философии А. П. Сумарокова: «политика» и «мораль», вполне характерны для мысли той эпохи. Основное их назначение — указывать верное поведение человека в мире, которое сводится к служению на общее благо, не забывая о своей душе. Естественным следствием отсюда становятся примат коллективного начала над индивидуальным в общественной жизни и монархия, ограниченная справедливыми «политическими законами», как форма правления, закрепляющая данный порядок.

Источники и литература

- 1) Общественная мысль России XVIII века: В 2-х т. – Т. 2: *Philosophia moralis* / [сост., автор вступ. ст. и коммент. Т. В. Артемьева]. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2010.
- 2) Ломоносов и русская словесность его времени. Перевод и подражание в России XVIII века / Отв. ред. А. А. Костин, А. О. Демин. СПб., 2013. [Чтения Отдела русской литературы XVIII века. Вып. 7]
- 3) Сумароков А. П. О казни // Полное собрание сочинений в стихах и прозе. Часть 9. — М., 1787
- 4) Сумароков А. П. Некоторые статьи о добродетели // Полное собрание сочинений в стихах и прозе. Часть 6. — М., 1787
- 5) Сумароков А. П. Слово на день Коронования Ея Величества Императрицы Екатерины II // Полное собрание сочинений в стихах и прозе. Часть 2. — М., 1787
- 6) Сумароков А. П. О всегдашней равности в продаже товаров // Полное собрание сочинений в стихах и прозе. Часть 9. — М., 1787.